

奋斗百年路 启航新征程

践行初心 人民至上

本报记者 李 婕

中国共产党为什么“能”？一个根本原因就是：始终坚持以人民为中心，依靠人民书写中华民族发展史上最壮丽的篇章。

100前的中国，人民忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿，文盲率超过80%。直到新中国成立之初，人均国民收入也只有几十美元，平均预期寿命仅为35岁。

今天的中国，以世界第二大经济体的实力，托举起全球最大社会保障网，实现了摆脱贫困的千年夙愿，书写了幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的民生篇章……

百年来，中国共产党在革命、建设、改革的进程中带领人民克服艰难险阻，创造了属于自己的美好生活。

始终把最广大人民根本利益放在心上

“吃穿不愁，还有进账，这日子越来越有劲咯！”在云南怒江州兰坪县，70多岁的玉章老人闲来常在家附近的种植园里帮帮忙。老人没有想到，村里发展起产业，自家的土地流转出去，每年光租金就多了几千元收入，晚年日子更舒坦了。

他们这个岁数，对过去的贫苦生活有着太难忘的体会。云南怒江，高山峡谷纵横，曾是中国的贫中之贫。但“全面建成小康社会，一个民族都不能少”“要啃下最难啃的硬骨头”……经过多年艰苦卓绝的扶贫开发，千百年来压在怒江各族人民头上的贫困大山终于被搬开，老老少少告别困顿之苦。

“久困于穷，冀以小康”，这是中华民族千年追求的梦想。中国共产党从成立之日起，就始终把最广大人民根本利益放在心上，组织人民自力更生、发愤图强、重整山河，为摆脱贫困、改善人民生活打下了坚实基础。改革开放以后，更是取得了前所未有的伟大脱贫成就。

2021年2月25日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，中国对外宣布：我国脱贫攻坚取得了全面胜利。这意味着改革开放以来，按照现行贫困标准计算，中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困；占世界人口近1/5的中国全面消除绝对贫困。

庞大数字背后，是人民基本生活的改善。“一方水土养不好一方人”的困扰成为过去；99.9%以上的贫困人口参加基本医疗保险，农村地区基本实现稳定可靠的供电服务全覆盖……用水滴石穿的精神解决一件件大事小事，如今，脱贫群众不再为吃穿问题发愁，义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全也都得到保障。

伟大成绩背后，是社会面貌的焕然一新。走进山西大同镇县易地扶贫搬迁小区，过去贫困户们“从未走出大山”“不敢与人交流”的怯劲儿少了，相反，一只走南闯北的“天镇保姆军团”正在日益壮大。50多岁的程美华和左邻右舍的居民一起，走进课堂参加培训，大家争相学技能，向好日子奋进的积极劲儿洋溢在社区。

脱了贫还要富起来，乡村振兴的号角在大江南北响起，让农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的奋斗画卷正徐徐展开。

坚定不移增进民生福祉

在广州，“95后”大学生江波毕业不久，便和朋友们一起创业，忙接单忙服务，短短几月已有盈利；在北京，王桂芝刚刚结束一家的月嫂工作，好多新客户又找上门来，凭借吃苦耐劳和一技之长，她“站稳了脚跟”；在成都，返乡的张绍发办起了蔬菜专业合作社，生意红火还带动农户增收，他本人也从农资销售人员彻底变身农业经理人，新职业前景真不赖！

亿万百姓牢牢端稳就业“饭碗”的多彩画卷正在神州大地铺展。然而，新中国成立前，经济凋敝，许多城镇劳动力处于失业状态。百年来，中国共产党始终为增进人民福祉而奋斗，全国就业规模增加到2020年的7.5亿人。

“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。”劳有所得、老有所养、贫有所依、难有所助……今日中国，居民收入水平不断提高，多层次社会保障体系加快构建，基本公共服务保障能力持续增强。

收入增加，钱包“鼓”起来。“短短一个多小时的直播，卖出了上万斤鱼，真是难以想象！”浙江舟山码头，船老大张聪炳捕了二十几年鱼，这几年，随着电商基础设施不断完善，老渔民也搭上了“直播”快车，没想到效益一下翻了好几番！

从过去的要想富先修路，到如今电商“村村通”，快递到门口……基础设施的不断完善，社会环境的日臻改善，各式创新的不断涌出，给人们带来更多增收机会。2020年全国居民人均可支配收入达到32189元，生活质量显著改善，衣食住行达到更高水平。

保障有力，日子更踏实。“养老金年年涨，咱退了休生活也有保障。”说起养老待遇，从湖南一所普通小学退休的吴凤老师很是满意，“每月按时发放，多年来每年上调，国家的关心让我们老同志挺暖心！”

中国从无到有建立起养老保险制度，2020年养老保险覆盖面扩大到近10亿人，近2.9亿人按月领取基本养老金。近年来，养老金更是连年上涨。还有失业保险、工伤保险、最低生活保障制度……世界上最大的社会保障体系功能完备，发展成果更多更公平地惠及全体人民。

“实现更加充分更高质量就业”“加快健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系”——“十四五”规划纲要已绘就蓝图，未来更可期。

满足人民美好生活需要

“中国人民战胜疫情的决心令人惊叹，中方行动速度之快、规模之大，世所罕见。”面对新冠肺炎疫情的突袭，中国的抗疫行动让许多国家的领导人发出感慨。

“2020年中国成为全球唯一正增长的主要经济体”“全球经济受疫情拖累，中国是世界经济的‘救生圈’”。在全球经济的“至暗”时刻，中国的成绩令许多国际媒体纷纷点赞。

人民至上，生命至上！一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展！在极不平凡之年，中国以一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷，再次讲述“以人民为中心”的分量。

坚守人民情怀，紧紧依靠人民，不断造福人

民，正是在这样的理念指引下，中国号巨轮在惊涛骇浪中依旧破浪前行，中国人民的获得感在一桩桩实事中显著提升。

——那是学有所教，教育事业欣欣向荣。

“学唐诗背宋词，双语说的是顶呱呱……”在新疆疏附县托克拉克镇中心小学，孩子们的表现让校园充满生机。家长巴图尔总喜欢和附近居民来看看，“我当年因为家里穷上不了学，现在真是感激党的好政策呀！”新中国成立初期，学龄儿童入学率只有20%左右，全国80%以上人口是文盲。而今，适龄儿童入学应入尽入，2020年全国九年义务教育巩固率达95.2%。

——那是病有所医，医疗卫生长足进步。“感谢医保支持，救了我的命！”几年前，50多岁的湖南农民周文云被确诊为尿毒症，治疗费用一度让他无心医治，但医保报销的消息使他重燃了生活的希望，他总说“是医保延长了我的生命”。目前，医疗保险已覆盖全国13.6亿人，医疗、医保、医药事业深入发展，为人民健康加油助力。

——那是住有所居，安居圆梦保障更牢。

“没想到这么大年纪还能住进这么好的房子。”在内蒙古阿鲁山的新家中，年近七旬的周长河老人感慨。过去城镇里几平方米的筒子楼、农村里透风漏雨的茅草屋曾让许多人记忆深刻。近年来，中国不断加大住房保障力度：启动大规模棚户区改造、推行公租房、实施农村危房改造……仅“十三五”期间，全国棚改就累计开工超过2300万套，帮助5000多万居民实现安居梦。

回望党的百年历程，社会事业繁荣发展，不断提升着人们的幸福感。展望未来，人们对美好生活的向往仍是中国的发展目标。“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来”“创造高品质生活”……为人民谋幸福的初心使命永远在路上。

图①：6月22日，山东省枣庄市文化路小学小学生一起唱红歌，庆祝中国共产党成立100周年。孙中喆摄（人民视觉）

图②：6月16日，浙江省长兴县和平镇吴能残疾人之家内，志愿者正教残疾人进行钻石画手工艺品制作。吴拯摄（人民视觉）

图③：河南省商丘市夏邑县歧河乡胡坡楼村的老人在吃饺子欢度2020年重阳节。苗育才摄（人民视觉）

图④：5月25日，鸟瞰蓝天白云下的湖南省邵阳市城步苗族自治县儒林镇集中安置点。严钦龙摄（人民视觉）



脱贫攻坚
改革开放以来，按照现行贫困标准计算，中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困

海外议「初心」

就业

全国就业规模增加到7.5亿人

收入

全国居民人均可支配收入突破3万元大关

社会保障

养老保险覆盖9.99亿人，近2.9亿人按月领取基本养老金

教育

适龄儿童入学应入尽入，全国九年义务教育巩固率达95.2%

医疗

医疗保险覆盖全国13.6亿人

住房

仅“十三五”期间，全国棚改累计开工超2300万套

以人民为中心！在许多国际人士眼中，百年来，中国共产党的这一“密码”不仅造福中国人民，也给世界带来深刻启示。

“中国共产党始终以人民的福祉为目标，在摆脱贫困、奔向富裕的道路上坚持不让一个人掉队，这是区别于很多政党的显著特征之一。”——太平洋事务理事会主席易立亚·奥蒂诺

“百年来，中国共产党因坚守初心和使命赢得人民的拥护和支持，也因坚持自我革命而充满生机活力。”——孟加拉国和平理事会秘书长奇西姆

“如果你生活在中国，留意观察，就会切身感受到中国共产党善于倾听群众心声，政策的出发点是为了增进人民福祉。”——巴西瓦加斯基金会巴西—中国研究中心负责人埃万德罗·卡瓦略

“中国脱贫成就是对世界发展的巨大贡献，尼泊尔和许多发展中国家一样，都在努力学习中国经验，为人民创造更好的生活。”——尼泊尔尼中友好论坛主席高亮

